

美軍極限施壓 稱最快周末襲伊朗

特朗普出師無名 俄伊聯合軍演示威

美國



▲美國海軍士兵在「林肯」號航母上執行任務。 路透社

伊朗



▲伊朗16日在霍爾木茲海峽舉行軍演期間發射導彈。 法新社

美國持續向中東增兵



特朗普謀復刻委內瑞拉劇本難得逞



美國總統特朗普今年1月初下令突襲委內瑞拉、抓走委總統馬杜羅夫婦，這次行動的成功讓他更加膽大妄為。特朗普近期不斷加碼對伊朗的軍事威脅，與去年底派軍艦和戰機包圍委內瑞拉的手段如出一轍，試圖讓德黑蘭屈服。然而，伊朗並非委內瑞拉，特朗普的「心理戰」把戲可能讓他自己騎虎難下。

伊朗16日至17日在霍爾木茲海峽舉行軍演，一度關閉該重要海運通道。19日，伊朗又和俄羅斯舉行聯合軍演。中東媒體指出，伊朗與美國談判的同時舉行軍演，一是顯示自衛決心和反擊能力，以此警告美方，若對伊動武，必將付出代價；二是展示「關閉霍爾木茲海峽」的能力，以此警告美方，若動武，將引發地區動盪並影響全球能源市場，最終反噬美方。

若美軍針對伊朗領導人施襲，幾乎不可能像抓捕馬杜羅那樣「乾淨利落」，以推翻伊朗政權或摧毀伊朗軍事力量為目的的軍事行動也很難在短期內結束。如果特朗普貿然動手，很可能出現美軍陣亡、飛行員被俘等情況，屆時特朗普將陷入「公關災難」，其在美國的支持率勢必受到沉重打擊。

沙特、阿曼、卡塔爾等美國在中東的盟友反對美國對伊朗動武，這意味着美軍的潛在行動將面臨更多阻礙。穆斯林於18日迎來齋月，如果特朗普在齋月挑起戰爭，將進一步惹怒中東盟友。

大公報記者郭嘉



▲伊朗近期加強核設施及軍事設施防禦，為與美國開戰做準備。 路透社

近半加拿大人視美國為「和平的最大威脅」

【大公報訊】綜合Politico網站、《金融時報》報道：Politico網站19日公布的最新民調結果顯示，近半數加拿大人認為美國是世界和平的最大威脅，超過三分之二加拿大人認為美國總統特朗普試圖挑起與其他國家的衝突。

特朗普重返白宮後對加拿大揮舞關稅大棒，並多次威脅要讓加拿大成為「美國第51個州」，導致加拿大民眾對美國的不信任感加深。19日公布的民調顯示，多達58%的加拿大人認為美國「不是一個可靠的盟友」。Politico網站指出，美加矛盾已不再局限於貿易戰，加拿大如今將美國視為對和平的威脅。被問到誰是「世界和平的最大威脅」時，48%的受訪者回答是美國，只有29%認為是俄羅斯；多達69%的受訪者認為，特朗普試圖挑起與其他國家的衝突。

加拿大總理卡尼承諾保護加拿大免受美國威脅，得到民眾支持。他17日發布加拿大首份國防工業戰略，強調通過大規模本土投資，

簡化採購流程及強化戰略自主，重塑國防供應鏈。有分析認為，此舉旨在減少對美國依賴。

美國凱特斯特CNC諮詢公司近日發布的對七國集團（G7）及巴西、印度等新興經濟體國家的民調亦顯示，將美國視作威脅的人數增幅最大的國家是加拿大。在幾乎所有受訪國家，將美國視作盟友的人數都在下降。



▲加拿大民眾13日示威，抗議當地一家安保公司與特朗普政府合作。 法新社

美「和平委員會」登場 歐洲多國缺席

【大公報訊】綜合半島電視台、《衛報》報道：美國總統特朗普組建的所謂「和平委員會」19日在美國首都華盛頓舉行首次會議，討論加沙地帶重建籌款等議題。特朗普組建該機構的真實目的受到廣泛質疑，美國的主要歐洲盟友拒絕加入。梵蒂岡國務卿帕羅林18日表示，梵蒂岡也不會加入，並強調在國際層面處理危機應由聯合國來負責。

特朗普19日在「和平委員會」首次會議上發表講話，重提毫無根據的「我們

結束了8場戰爭」說法，並聲稱很快將結束「第9場」。特朗普稱，加沙的局勢非常複雜，並吹噓由自己的女婿庫什納、美國中東問題特使威特科夫、副總統萬斯、國務卿魯比奧組成的團隊是「有史以來最優秀的團隊」。他堅稱去年10月加沙停火第一階段協議生效後，加沙的戰爭就結束了，完全無視以色列幾乎每天都違反停火協議的事實。

特朗普聲稱，「和平委員會」成員已承諾提供超過70億美元，用於重建加

沙。俄羅斯未加入該機構，但18日表示已向美方發出照會，同意將10億美元的俄被凍結資金用於重建加沙。美方尚未回覆。

阿根廷、土耳其、沙特、匈牙利等國派代表出席此次會議，但多數歐洲國家和歐盟委員會拒絕加入。歐盟委員會派遣「觀察員」出席會議，招致批評。自由派團體「復興歐洲」表示，這是一個「錯誤信號」，無形中合法化了一個「旨在邊緣化聯合國」的機構。

